

加快产业工人队伍人才培养

我区教育部门助力自治区九大重点产业高质量发展

本报记者 梁 静

今年,我区聚焦自治区九大重点产业和十大重点基础设施建设工程,组建了一批服务现代农业、葡萄酒等产业的职教集团,启动国家级职业教育虚拟仿真实训基地建设,共建了一批产教融合实训基地。持续实施好职业院校“五提升工程”和“双高”“双优”建设计划,推进现代学徒制、“1+X”证书制度试点和教材教法教学改革,培育了一批职教创新团队。

加强政策设计 完善体系建设

“在学校和企业里我学会了很
多技能,由一名贫困生成长为技
师。”在福建省福州市飞毛腿公司
顶岗实习的母得余在电话里讲述
了自己的经历。

母得余家住固原市原州区头营
镇,是福建省飞毛腿技师学院原州
分校毕业的学生,2018年,母得余
初中毕业,在看到飞毛腿技师学院
原州分校“在校学习不要钱,实习
就业也包了”的招生信息后,他填
报了电子技术应用专业。在原州区
学了1年理论知识后到公司实践。
实习期间工资加补贴,一月能领到
5000元。

近年来,我区教育部门完善纵
向贯通、横向融通的与自治区经
济社会发展相适应的现代职业教育体
系,人才培养模式日趋成熟,招生规
模逐年扩大,为城乡新增劳动力更
多接受优质职业教育提供了保障。
印发了《自治区本科高校面向中职
毕业生单独招生工作实施方案》,修
订了《自治区普通高等教育高职(专
科)升本科招生工作实施方案》,为
职业院校优秀毕业生接收本科教育
畅通了渠道。目前,我区中职毕业
生就业率连续4年达96%以上,高职
毕业生平均就业率为85%。

本报讯(记者 束 蓉)日前,根
据《自治区教育厅等五部门关于印
发〈自治区高水平高职学校和高水
平专业建设实施方案〉的通知》等
要求和职业院校申报情况,自治区
教育厅通过院长互评、师生问卷
调查和专家评审论证,拟立项宁夏
工商职业技术学院等4所学校为高
水平高职学校。

兴庆区上半年发放 助学资助金253.66万元

本报讯(记者 束 蓉)日前,记
者获悉,银川市兴庆区教育局将“不
让一个学生因家庭经济困难而失学”
作为“我为群众办实事”的重要抓手,
加大精准资助力度,上半年共资助中
小学幼儿园学生5944人次,累计发放
资助金253.66万元,实现各个学段家
庭经济困难学生资助政策全覆盖。

据介绍,兴庆区教育局上半年组
织开展了5场专项培训,内容涉及家
庭经济困难学生认定、国家助学贷款
和其他学生资助流程等,累计培训
1376人次。安排教师利用课余时间
开展“千名教师进万户”大家访大排查
活动,摸清了困难学生的底数和情况。

兴庆区教育部门和各学校还精
准对接落实国家对家庭经济困难学
生的资助政策。其中包括对接“99公
益日”等公益活动,资助学生280名,资
助金额14万元;对接银川市警备区,
资助学生212名,资助金额5万元;对
接落实兴庆区相关政策,为12所农村
中小学7375名学生提供每生每天3元
标准的免费营养早餐,为月牙湖乡
3887名中小学生提供免费作业本;对
接落实生源地助学贷款,截至目前,
已为335名贫困大学生办理贷款。

自治区基础教育各类人才管理办法9月1日起施行

构建评价制度体系 发挥示范引领作用 提升基础教育质量

本报讯(记者 梁 静)日前,自
治区教育厅印发《基础教育各类人
才管理办法(试行)》(以下简称《办
法》),明确管理细则,全面构建我区
基础教育优秀人才评价制度体系,
发挥基础教育优秀人才示范引领作
用,提升全区基础教育质量。《办法》
全文15条,将于2021年9月1日起
施行。

据介绍,自治区基础教育各
类优秀人才,是指以教师身份由
自治区教育工委、教育厅评选或
推荐评选获得国家级、省部级和
全区教育系统荣誉的基础教育领
域各类人才。《办法》的施行将切
实发挥基础教育优秀人才示范引
领作用,打造自治区新时代高素
质专业化创新型教师队伍,提升

全区基础教育质量。

《办法》明确,学校管理岗位和
教学岗位的自治区基础教育各类
优秀人才要各司其职,进一步加强
师德师风建设的思想和行为自觉,
把提高思想政治素质和职业道德
水平摆在首要位置,把社会主义核
心价值观贯穿教育育人全过程,做
“四有”好老师,引领全区教师队伍

宁夏教育系统志愿者为青少年疫苗接种护航

本报讯(记者 束 蓉)近日,我
区教育系统志愿者根据《全区12-14
岁人群新冠病毒疫苗接种指导方
案》(下称《方案》),放弃休息时间,
积极配合属地卫健部门开展疫苗接
种的志愿服务,为青少年接种疫苗
护航。

在灵武市体育馆新冠疫苗方舱
接种点,来自各学校、红十字会和部
分社会组织的志愿者们,忙着维持
秩序,测量体温、填写信息、引导分
流、留观区看护。在医务人员的指
导下,志愿者们为接种学生及时答
疑解惑,受到学生和家长们的一致
好评。石嘴山市大武口区按照“医
教协同”原则,制定学生疫苗接种
“四包一”机制,即每个中学由“卫
生、教育、社区、学校”各部门单位的
四名工作人员包抓,现场指导,统筹

做好宣传引导、秩序维护、人员统
计等各项具体工作。吴忠市、固原市、
中卫市的教育系统志愿者与卫健部
门携手,营造了配合紧密、环节紧
凑、服务周到的接种氛围,充分打消
了学生们的心理顾虑。

据介绍,《方案》下发后,全区
各市(县)区教育局联合制定工作方
案、应急预案等,进一步强化工作职
责,细化任务分工。各学校通过“致
家长一封信”的方式发放告知书,积
极开展疫苗接种科普宣教,引导学
生及其监护人正确认识疫苗接种,
消除接种顾虑,确保应接尽接。通
过“互联+教育”的数据分析系统,
对辖区适龄人员的职业等情况进
行摸排统计,做到底数清、情况明、数
据准,为谋划部署接种工作奠定坚
实基础。

吴忠市教育局扎实做好生源地助学贷款工作

本报讯(记者 梁 静)近日,记
者获悉,为切实解决贫困家庭大学
生入学难问题,今年7月以来,吴忠
市教育局全面启动生源地信用助
学贷款工作,多措并举,努力实现不
让一名学生因家庭经济困难失学。

据介绍,生源地贷款为信用贷
款,面向家庭经济困难的普通高校新
生和在校生发放,在学生入学前户籍
所在地办理的助学贷款。学生和家长
(或其他法定监护人)为共同借款人,
共同承担还款责任。贷款主要用于
解决学生在校期间的学费和住宿
费困难,在读期间利息全部由财政补
贴。全日制普通本专科学生、预科生
每人每年申请贷款额度不超过8000
元,不低于1000元;全日制研究生申
请贷款额度上限为12000元。在读期
间利息全部由财政补贴。毕业当年
不再继续攻读学位的,可以在5年的

还本宽限期内只偿还利息,毕业第6
年开始偿还贷款本金和利息。

为提高助学贷款办理效率,让
家长和学生少跑腿,吴忠市秉持只
来一次,一次办结,一次说清原则,
实现助学贷款“一次办好”服务。市
教育局改造开设了助学贷款办理大
厅,聘用大学生志愿者承担助学贷款
工作,向每位咨询助学贷款的家长或
学生发放“生源地信用助学贷款申
请指南”;利用展板、彩页、微信与
QQ等进行广泛宣传,帮助学生和
家长能够及时、全面、准确、便捷地
获知资助政策办理流程。

助学贷款业务自7月10日开
办,持续到9月10日结束。截至目
前,已为利通区1500多名学子办
理了助学贷款,其中现场办理500余
笔,线上办理1000余笔,涉及金额
1100多万元。

固原市小升初电脑随机录取1200人

本报讯(记者 邓 蕾)8月17日,
由固原市教体局统一组织实施的五
原中学、弘文中学2所民办初中学校
电脑随机录取现场会在固原市实验
小学举行。

今年,来自固原全市四县一区
5973名六年级应届毕业生参加民办初
中学校电脑随机录取,其中,五原中学
计划招生600人,报名人数3313人;
弘文中学计划招生600人,报名人
数2660人。当天,根据2所学校招
生计划的100%进行电脑随机录取,
分别录取600人。为了进一步落实
自治区教育厅关于同胞胎捆绑摇
的精神,经固原市教体局严格审核通
过的同胞胎捆绑学生,只允许审核
时确定的其中一名学生报名参加电
脑随机录取,如果这名学生被录取,
则同胞学生既被捆绑录取,未经审
核、登记的同胞胎电脑捆绑派位的
学生,不实行捆绑录取。

本次电脑随机录取采取现场导
入数据、现场随机录取、现场上传和
公布数据,并对随机录取过程全程
录像。为确保电脑派位的公平与公
开,固原市教体局邀请固原市纪检
监察部门、教育督导部门的代表,固
原市人大代表、政协委员、计算机专
家以及民办初中学校代表、20位家长
代表等到现场全程监督。

兴庆区公办小学随迁子女入学完成电脑派位

本报讯(记者 梁 静)8月21日,
2021年银川市兴庆区公办小学随
迁子女入学电脑派位工作在兴庆区回
民第一小学清和校区进行,共有188
名学生参与电脑派位。

据悉,在安排完本地户籍及购
房的适龄儿童后,兴庆区回民第一
小学还有空余学位52个,但租住在
学校周边的适龄儿童有150人,其中
双胞胎2对;兴庆区第四小学还有空
余学位11个,但租住在学校周边的
适龄儿童有38人。经兴庆区招生工
作领导小组研究决定,两所学校进
行电脑派位。为了保证适龄儿童相
对就近入学,兴庆区教育局将周边学
校的空余学位提供出来,通过填
报志愿、电脑派位的方式安排就读。

电脑派位系统按照志愿顺序逐
一对比志愿学校,若志愿填报数量不
超过学校空余学位,可直接安排就读;
若志愿填报数量大于学校空余学位,
则通过电脑派位方式随机录取。若三
轮志愿均未被录取,则由兴庆区教育
局调剂至仍有空余学位的学校就读。

当日,电脑派位全过程在人大
代表、政协委员、家长代表、公证处、
纪检部门和教育局工作人员的共同
监督下进行。目前,银川二十一小
教育集团鼓楼分校、兴庆区第十六
小学富宁校区、兴庆区第二十五小
学、兴庆区第六小学教育集团永康
校区、兴庆区第六小学教育集团湖
滨分校的空余学位能够容纳报名人
数,直接安排就读。



今年暑假,在桂黔交界的乌英苗寨,由大学生和中学生组成的青年志愿者团队,带着当地小学生一起管护树苗、学习非遗文化、为博物馆收集旧农具等,度过别样而充实的暑假。

乌英苗寨跨越贵州广西两省区,地处偏远山区,曾是脱贫攻坚“硬骨头”。2020年,乌英苗寨实现整体脱贫。脱贫攻坚和乡村振兴给苗寨带来巨
大变化,学生们的暑假生活也更加丰富多彩。

新华社发